

লাও পিডিআরের ভিয়েনতিয়েনে পূর্ব এশিয়া শীর্ষ সম্মেলন (ইএএস) এবং আসিয়ান আঞ্চলিক ফোরাম (এআরএফ) সিনিয়র কর্মকর্তাদের সভা (এসওএম)

জুন 09, 2024

সেক্রেটারি (পূর্ব), শ্রী জয়দীপ মজুমদার, লাও পিডিআরের ভিয়েনতিয়েনে 7-8 জুন 2024-এ ইস্ট এশিয়া সামিট সিনিয়র অফিসিয়ালস মিটিং (EAS SOM) এবং ASEAN রিজিওনাল ফোরাম সিনিয়র অফিসিয়ালস মিটিং (ARF SOM)-এ ভারতের প্রতিনিধিত্ব করেছেন।

2. 7 জুন 2024-এ অনুষ্ঠিত EAS SOM-এর সভাপতিত্ব করেন লাও পিডিআর-এর উপ-পররাষ্ট্রমন্ত্রী, মি. থংফেন সাভানফেটা। 18টি EAS অংশগ্রহণকারী দেশের প্রতিনিধি (10 ASEAN সদস্য রাষ্ট্র এবং 8 ASEAN এর সংলাপ অংশীদার যথা, অস্ট্রেলিয়া, চীন, ভারত, জাপান, নিউজিল্যান্ড, RoK, রাশিয়া এবং US) এবং তিমুর-লেস্তে EAS SOM-এ অংশ নিয়েছিল। আলোচনার প্রধান বিষয়গুলির মধ্যে রয়েছে নেতাদের নেতৃত্বাধীন EAS প্ল্যাটফর্মকে শক্তিশালী করা, ইন্দো-প্যাসিফিক (AOIP) বিষয়ে ASEAN-এর পরিকল্পনার বাস্তবায়ন এবং দক্ষিণ চীন সাগর, গাজা, কোরিয়ান উপদ্বীপ, মায়ানমার এবং ইউক্রেনের পরিস্থিতির মতো আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক সমস্যা প্রভৃতি। সেক্রেটারি (পূর্ব), তাঁর হস্তক্ষেপে, ইন্দো-প্যাসিফিক অঞ্চলে শান্তি ও স্থিতিশীলতা উন্নীত করার জন্য প্রধান প্রক্রিয়া হিসেবে EAS দ্বারা পরিচালিত মূল ভূমিকার উপর জোর দেন। তিনি ইন্দো-প্যাসিফিক ওশেন ইনিশিয়েটিভ (আইপিওআই) এবং এওআইপি-এর মধ্যে দৃঢ় সংসর্গের কথা উল্লেখ করেছেন। অংশগ্রহণকারীরা 4-5 জুলাই 2024-এ মুম্বইতে অনুষ্ঠিতব্য সামুদ্রিক নিরাপত্তা সহযোগিতা সংক্রান্ত 6 তম EAS সম্মেলনে ভারতের দ্বারা প্রসারিত আমন্ত্রণকে স্বাগত জানায়।

3. 8 জুন 2024-এ অনুষ্ঠিত আসিয়ান আঞ্চলিক ফোরামের সিনিয়র অফিসিয়ালস মিটিং (ARF SOM)-এ এআরএফ সদস্য রাষ্ট্রগুলির উর্ধ্বতন কর্মকর্তারা উপস্থিত ছিলেন এবং আসিয়ানের বর্তমান চেয়ারম্যান হিসেবে লাও পিডিআর সভাপতিত্ব করেন। বৈঠকে এআরএফ-এর অধীনে বিগত এক বছরে কার্যক্রম ও বিনিময় পর্যালোচনা করা হয় এবং ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা ও কার্যক্রম নিয়ে আলোচনা করা হয়। উর্ধ্বতন কর্মকর্তারা আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক উন্নয়নের পাশাপাশি সামুদ্রিক ও সাইবার নিরাপত্তা সংক্রান্ত বিষয়ে মতামত বিনিময় করেন। সেক্রেটারি (পূর্ব) এই অঞ্চলে পারস্পরিক আস্থা ও বোঝাপড়ার জন্য উদীয়মান আঞ্চলিক স্থাপত্যে ASEAN-এর নেতৃত্বাধীন ব্যবস্থা এবং বিশেষ করে ARF-এর ভূমিকার প্রশংসা করেন। তিনি সন্ত্রাসবাদের হুমকির বিষয়ে আমাদের উদ্বেগ শেয়ার করেছেন এবং এ বিষয়ে সম্মিলিত পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান জানিয়েছেন। অংশগ্রহণকারীরা 2024 সালের মে মাসে ইন্দোনেশিয়া এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের সঙ্গে সামুদ্রিক নিরাপত্তা সংক্রান্ত 15 তম ARF আন্তঃ-সেশনাল বৈঠকে ভারতের সহ-সভাপতিত্বের প্রশংসা করেন। ভারত আন্তর্জাতিক জাহাজ ও বন্দর সুবিধা সুরক্ষা (ISPS) কোডের প্রশিক্ষণ মডিউলেও নেতৃত্ব দিচ্ছে, ফিলিপাইন, পাপুয়া নিউ গিনি এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের সঙ্গে।

4. সফরের সময় সচিব (পূর্ব) লাও পিডিআর, জাপান, কম্বোডিয়া, ভিয়েতনাম, অস্ট্রেলিয়া, ফিলিপাইন এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নের প্রতিনিধির সাথে দ্বিপাক্ষিক বৈঠক করেন। বৈঠকের সময় দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতা পর্যালোচনা করা হয় এবং অঞ্চলের দৃষ্টিভঙ্গি ভাগ করা হয়।

নতুন দিল্লি

জুন 09, 2024